

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Моисеевой Юлии Павловны «Предикторы в формировании клинических фенотипов полипозного риносинусита», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – Болезни уха, горла и носа**

Диссертационная работа посвящена поиску предикторов, определяющих развитие определенных клинических фенотипов полипозного риносинусита, в частности его тяжелых форм, сопровождающихся рецидивирующим ростом назальных полипов.

Актуальность работы обусловлена проблемой раннего выявления пациентов, страдающих полипозным риносинуситом, которые будут склонны к рецидивирующему росту назальных полипов, а также формированию аспирин-индуцированного респираторного заболевания. Отсутствие в клинической практике единого и понятного инструмента, позволяющего прогнозировать возникновение данной патологии и её течение, сопряженное с Th2-типом иммунного ответа, у впервые выявленных пациентов не позволяет развивать превентивное направление, что в значительной мере снижает качество жизни больных, страдающих полипозным риносинуситом.

Научная новизна работы определяется поиском решения проблемы раннего выявления группы риска тяжелого течения полипозного риносинусита среди впервые выявленных пациентов не только с помощью фенотипических и эндотипических маркеров, но и генетических предикторов. В качестве генетических предикторов были предложены однонуклеотидные полиморфизмы генов-кандидатов, субстраты которых участвуют в Th2-типе иммунного ответа. Для их определения использовался метод полимеразной цепной реакции в реальном времени, который на сегодняшний день является повсеместно распространенным, что позволит внедрить результаты диссертационного исследования в клиническую практику.

Несомненным достоинством выполненной соискателем работы является разработка модели, состоящей из 11 предикторов и позволяющей рассчитывать прогноз риска рецидивирующего роста назальных полипов с точностью 84,5%.

Цель и задачи исследования сформулированы в соответствии с актуальностью проблемы. Материалы и методы исследования изложены доступно и логично. Работа выполнена на основе анализа достаточного объема материала с применением современных методов исследования. Достоверность полученных результатов и научная новизна не вызывают сомнения.

Результаты докторской работы Моисеевой Ю.П. достаточно широко освещены на научно-практических конференциях. Основные её положения отражены в 11 публикациях, 4 из которых в научных рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК РФ, получен 1 патент РФ на изобретение.

Автореферат изложен на 24 страницах, полностью раскрывает содержание докторского исследования, написан академическим языком, оформлен в соответствии с общепринятыми требованиями. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Судя по автореферату, докторская работа Моисеевой Юлии Павловны «Предикторы в формировании клинических фенотипов полипозного риносинусита», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – Болезни уха, горла и носа, является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для оториноларингологии.

По актуальности, научной новизне, объему проведенных исследований и значимости полученных результатов докторское исследование полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842

от 24.09.2013 (в ред. от 21.04.2016 №335), а её автор застуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – Болезни уха, горла и носа.

Доктор медицинских наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
оториноларингологии  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова Минздрава России



В.М. Сивтушкин

«16» сентября 2021 года

Подпись доктора медицинских наук В.М. Сивтушкина заверяет:



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Адрес: 119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

Телефон: +7 (495) 628-44-53, +7 (495) 627-29-44

E-mail: rektorat@sechenov.ru